



人们的印象中,他们是一群“蜘蛛人”,个个身手矫健,在城市的高楼大厦上“飞檐走壁”,刺激又好玩。而高空保洁中的甘苦,只有从业人员方能体会。他们栖身城市的底层,四处找活干,烈日晒黑了脸膛,寒风吹裂了肌肤,他们也不停歇,只为了能挣钱,养活自己,养活妻儿老小。近日,记者探访了这一群体的工作情形和生存状态。 郑州晚报记者 潘登 文/图

都市“蜘蛛人” 擦亮城市 擦亮属于自己的一片天空

我们不是蜘蛛侠

9月13日上午,记者在花园路一栋大楼上见到了一家物业公司的四名高空保洁作业人员,其中罗艳召是他们的部门经理,另外三人是郭归家、吴英丽、程银辉。

当日的工作量不大,他们只负责清洗裙楼的玻璃幕墙。他们并非悬挂在幕墙表面,顺着绳子迅速地由上往下移动,很快一面幕墙清洗完毕。降落到地面,他们短暂休息。

“我们可不是什么‘蜘蛛侠’。”罗艳召笑着说,整天挂在上面,风吹日晒不说,还要提心吊胆。

目前,四个人都在郑州租房住,其中三人已经娶妻生子,单身的一人还跟人合租。

一层玻璃隔开两个世界

说起为什么干高空保洁,他们的答案出奇的一致:一没文化,二没技术,这行相对挣钱多点。

罗艳召说,不过这行也存在竞争,收入早涝不均,活时多时少,工资比建筑工地小工多不了几个钱。每当工作时,透过玻璃幕墙看

见人们在商场选购衣物、在电脑前办公的情形,他们心里就会不由自主地叹息一声:“不能比”。

有时候,工作累了,他们会抬头看看天空,放松一下,然后继续埋头干活手里的工作。

同在一座城市,身处两个世

界,他们也有自己的追求,努力干活多挣钱,给妻子买身好看的衣服,给孩子买好吃好玩的,让孩子能有学校读书,过年回家时礼包更大些,等等。

他们在擦亮城市时,也在擦亮属于自己的一片天空。

脚踩住地面,心里才踏实

罗艳召:平顶山鲁山 33岁

20岁出去打工,在建筑工地上推过小车,垒过墙,后来干过商场保洁。2005年经朋友介绍,他开始干高空保洁这一行,说起当初入行的想法只有一个:每月能多挣点钱。

“刚开始的时候,我很害怕,紧紧抓住绳子不敢动,身子不听话,直打哆嗦,过了差不多一周才克服了恐惧心理。”罗艳召说,在熟手的带领下,他逐渐学会了如何控制身体,能够一边顺着绳子往下移动,一边迅速清洁所经过的工作面。

每次出去下绳干活,罗艳召的妻子都会一再叮嘱他注意安全,虽然每次的话就

是那几句,他听了也不嫌絮叨,反而心里暖暖的,一种安全感油然而生。他的儿子已经5岁了,他没告诉儿子自己是干什么工作的。不忙的时候,他会带着儿子去逛商场和公园,给儿子买好吃好玩的,尽量满足儿子的要求。他心里对儿子有一种亏欠,在节假日,别的孩子有父母陪伴,玩得高高兴兴,往往他因为手头有活而不能陪儿子。

保洁公司一般都给高空保洁工人投保了意外险,工人每次干活前,也会认真检查工具,查看绳索、滑轮、坐板、防护套等是否正常。罗艳召说尽管这样,每次干活



时,他们都会提高效率,加快进度,决不会磨洋工。“在绳上一分钟,心中就不完全踏实,只有两个脚底板踩住地面了,心才落回肚子里。”

想家想孩子,就打个电话

吴英丽 南阳内乡 30岁

光看名字,很难想象这是一个老哥们的姓名。

吴英丽外表蔫蔫的,不爱说话,开口说话也是低声慢语,有一搭没一搭的。不干活歇乏的时候,就一个人默默抽烟。

他入这行较晚,2008年在劳务市场报了名就干了起来,师傅就是郭归家。

“别看他人蔫,可胆大心细,一上去就不哆嗦,擦过的地方很干净!”一旁的郭归家忍不住插嘴夸自己的徒弟。

吴英丽说自己从小就胆大,站在墙头上一一点都不晕。

他有两个孩子,女儿5岁,儿子3岁,负担较重。妻子领着孩子在家,他出外打工挣钱,想家想孩子的时候就打个电话。



避免上厕所,开工前不喝水

郭归家 平顶山鲁山 35岁

一起搭班干活的人中,郭归家算是年龄比较大的,但他不想干保安,虽说保安干起来安安稳稳,不累人,但一个月没几个钱,时间上也自由。

“我们这种活,不像大家看起来那样,风风光光,刺激好玩。”郭归家说高空保洁作业,悬在空中,冬夏可受罪,春秋好受些。夏天气温一高,大楼玻璃幕墙吸足了热量,人身子一挨上去,就烫得慌,有时身体的一些部位会被烫肿、起泡。冬天虽说穿保暖点,戴着手套,但身处高空,冷风一吹,还是冻得受不了,特别是风刮在脸上,跟刀子割一样。

前些时,天比较热,他在金水路上某高层建筑干活,上午10点多下绳,直到下午4点多才干完,6个多小时他一直待在绳子上。一结束,屁股生疼,感觉都不是自己的,饿劲一下子涌上来。郭归家说,为了避免中途上厕所,每次开工前都不喝水,如果憋不住去上厕所,那样会耽误很多时间。

郭归家的妻子跟他在同一个保洁公司上班,也是个部门经理。“什么经理不经理的,跟我一样都是干活的。”他笑着说,平时他们俩谁有空儿谁照顾女儿,都上班的时候,会让父母帮着接送一下孩子,节假日两人都忙的



时候,会把女儿带在身边,托同事照看一下。7岁的女儿已经知道爸爸的工作是什么样子,她会对爸爸说工作时要小心。

存点钱,回老家开个小店

程银辉 平顶山宝丰 27岁

一身迷彩服的程银辉看起来挺精神,小伙要个头有个头,但至今还没处上对象。他解释说家里经济条件不好。

他下面有两个妹妹,大妹25岁,小妹23岁。兄妹三人都是初中毕业,家里没钱供养三个学生。大妹已经嫁人,小妹还在南方一家家具厂打工。

程银辉算是搭班干活的几人中见过世面的,早几年前他就干过高空保洁,2008年他去了南方,先后在电器厂、家具厂干过。

作为长子,照顾家里的需要,这两年他又回到了河南重操旧业。

家人着急他的婚事,一个多月前就打电话催他中秋节回家



相亲,但今年的中秋节已经安排有活,他脱不开身回去。

程银辉说他没打算在高空保洁这行一直做下去,等手头存点钱,以后回老家镇上开一个小店卖服装。